

ОНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ

В год 70-летия Лешуконской средней школы нельзя не вспомнить учителей, участников Великой Отечественной войны. Одни погибли, защищая Родину, другие вернулись, но их с нами уже нет. Однако они остались в памяти своих учеников, коллег, жителей села, района – их было более сорока.

Для составления только одного списка учителей, участников В.О.в., необходимо было просмотреть десятки личных дел, книги приказов РОНО, ЛСШ, переписку РОНО с Арх. ОБЛОНО, ведомости испытаний предвоенных и военных лет, установить связь с Лешуконским РВК, Арх. государственным обл. соц.- мемориальным центром «Поиск».

Без воспоминаний Новоселовой (Романовой) Екатерины Ивановны, учителя русского языка и литературы ЛСШ, работавшей с декабря 1941г по 1949г. здесь никак не обойтись: «О преподавателях – фронтовиках. Первыми ушли завуч Фурс Георгий Сидорович, математик Август Рудольфович Тралмак, Николай Павлович Авдеев. Они не вернулись. Впоследствии приходили ранеными и работали (1943-1947-1948 г.г.) военруками Уткин Петр, Базарев Петр Еф., Прокшин Николай Петр., Новоселов Иван Сем., Попов Николай Ив., Листов П.М. преподавал черчение, рисование, математику, Насоновский В.Н. был завучем нач. кл. , Волков Алексей Вас.- директор, Пахов Иван Макс. –директор»...

До Великой Отечественной войны в школе работало много мужчин, в основном это были выпускники Вологодского пединститута.

Многие были призваны в РККА в 1939, 1940 г.г., когда началась Советско – Финляндская война, в 1941г. с началом В.О.в. призыв учителей резко возрос, а в 1942г ушли на фронт все директора, завучи, остались одни женщины. Учителей не хватало, по этой причине в 1941-1942 уч. году в Лешуконской средней школе был допущен отсев учащихся – 20 чел.

Наверное, самым старым учителем, участником Великой Отечественной войны являлся Перебаскин Фавст Михайлович, участник первой мировой войны, с 1936г. работавший учителем физики, математики ЛСШ. Федор Михайлович Фатьянов в книге «Не как у всех», 2004г., упоминает его и говорит о том, что Фавст Михайлович уехал на родину и там участвовал в партизанском движении.

Климовский Павел Тихонович, 1909 г.р., первый директор ЛСШ, работавший с 1934г. еще в школе по Первомайской, 1940-1942 г.г., зав. Лешуконским РОНО, призван в армию 20.02.1942г. Лешуконским РВК, политрук, старший преподаватель СЭЦ. Семья его в годы войны проживала по ул. Красных партизан, 85, жена Вера Павловна, 1916 г.р., дочь Нина, 1938г.р., сын Валерий 1939г.р., дочь Полина, 1941г.р.

Прибыв в феврале 1945г. по ранению в Лешуконское, с семьей выехал в Бакарицу, но в 1947г. снова работал в Лешуконской средней школе завучем, а в 1950-1952г.г.- зав. Лешуконским РОНО.

Учитель Пышкиной М.П., выпускницы ЛСШ 1939г., Ажгибков Тимофей Васильевич, 1914г.р. преподавал в школе русский язык и литературу с 1936года. Пленен 22.09.1941г в Киеве, освобожден в апреле 1945г., перенес все ужасы концентрационных лагерей Германии.

Лысцев Евгений Михайлович, 1911г.р., учитель истории, в 30-е годы работал учителем Кысской и Устьявашской нач. школ и инспектором Лешуконским РОНО, с 1937г. работал в ЛСШ, в 1938-1939 уч.г. – зав. учебной частью. Перед войной Евгений Михайлович был завед. отдела пропаганды и агитации РК ВКП (б). Политрук, призван 23.09.1941г., умер от ран 06.04.1942г.г. Торопец Калининской обл., извещение получено 13.04.1942г., выдано жене.

Воспитанник детского дома Шульгин Александр Кириллович, 1915г.р., окончил Архангельский учительский институт, в 1935г. был принят в Лешуконскую среднюю школу учителем математики, черчения, кл. рук. 5 кл. 1936г., старший лейтенант, тяжело ранен, лечился в госпитале в г. Саратове в 1942г., пропал без вести в сентябре 1944г. в Румынии.

Сурогина А.Д. передала в shk. музей фотоархив Шульгина А.К., свидетельствующий о его активной деятельности профсоюза, пионерской и комсомольской организациях района, в ликвидации неграмотности.

Мошкина Алексея Ильича, учителя русского языка и литературы 1938-1939, 1939-1940 уч. года, считали также погибшим. Однако по сведения Федуловой (Кожевниковой) М.Е., лично знавшей его жену, учителя истории ЛСШ, а затем библиотекаря – Мошкиной Т.Д., Алексей Ильич по оговору был репрессирован, в 80-е годы реабилитирован.

О Мелюшине Василии Петровиче, учителя химии 1928-1939 уч.г., зав. учебной частью 1939-1940 уч. году от Пышкиной М.П. узнала о том, что он был в партизанском отряде в Белоруссии.

Учащиеся 11 «б» класса, кл. рук. Шарыгина О.А., написали письмо, а в ноябре 2005г получили ответ из «Национального архива Республики Беларусь» (г. Минск, ул. Кирова, 43) «Сообщаем, что в документах Белорусского штаба партизанского движения имеются сведения о том, что Мелюшин В.П., 1913 г.р., числится с апреля 1942г по июнь 1943г. партизаном отряда им. Н.Т. Шиша в должности рядового, командира отделения, командира взвода, политрука роты, с июля 1943г по апрель 1944г. – комиссаром отряда им. Калинина бригады им. В.М. Молотова бывшей Пинской обл., 14.01.1943г был ранен в левое плечо и предплечье.

За участие в партизанском движении Белоруссии Мелюшин В.П. награжден: медалью «Партизану Отечественной войны» 1-й степени, орденами «Красной Звезды» и «Боевого Красного Знамени» (Указы Президиума Верховного Совета СССР от 15.08.1944г. и 30.12.1948г.).».

Приложение: на 9 листах. Из личного листа по учету кадров узнаю о том, что Василий Петрович родился в д. Федово Каргопольского района Архангельской обл., с 05.07.1941г по 06.08.1941г. в г. Минске был в плену по причине ранения, 06.08.1941г бежал из плена, с августа 1941г. по апрель 1942г в качестве батрака работал в д. Воротынички Брестской обл.

Всему этому предшествовало его участие в финляндской войне 1939-1940 г.г. в качестве рядового. Награжден медалью «За боевые заслуги», 1940г. Три наградных листа свидетельствуют о мужестве, храбрости, героических подвигах Мелюшина В.П.

Кузнецов Василий Яковлевич, в 1938-1939, 1939-1940 уч. г. – учитель физкультуры ЛСШ. В «Книге Памяти» Лешуконского района, стр. 11 есть о нем краткая запись: «Кузнецов В.Я., лейтенант, 1918 г.р. с. Лешуконское, погиб в бою в 1942г.». Личного дела Кузнецова В.Я., как и многих других, ушедших на фронт, в архиве Лешуконского РОНО не оказалось. В декабре 2005г. Шарыгина О.А. получила письмо от подполковника Д.Амосова из военного комиссариата Вельского района: «На Ваш запрос сообщаю, что по Книге Памяти Вельского р-на погибших в годы В.О.в. значится, что Кузнецов В.Я., 1918 г.р., уроженец д. Баламутовская, рядовой, пропал без вести 00.12.1941г. (стр. 184). (Такие разночтения в Книгах Памяти не редки – автор).

Отец Белопильского Александра, выпускника ЛСШ 1959г., Белопильский Роман Абрамович, 1913 г.р., вел в школе в 1939г уроки немецкого языка. Родился в г. Бендеры, учился в Архангельском лесотехническом институте. Призывался из Смоленецкой сем. школы 14.02.1942г., пропал без вести 21.09.1944г. д. Зенены Медонский р-н Латв. ССР. После войны семья жила здесь, затем все выехали на учебу, на работу, один из сыновей жил в г. Каргополе, работал в педучилище, об этом мне рассказывали учителя, которые там раньше учились.

Асташев Александр Николаевич был военруком школы в 1939- 1940 уч.г. В Книге семей начальствующего состава РВК записано: «Асташев А.Н., мл. лейтенант, на ул. Кр. Партизан, д.43, проживала семья: жена Акулина Матвеевна, 1907 г.р., сын Владимир, 1937г.р., дочь Мария, 1931г.р., дочь Евгения, 1933г.р. В Книге Памяти его нет, значит, он остался жив.

Очень печальна судьба другого военрука, Морозова Николая Ефимовича, 1904 г.р., д. Заручей, принятого в ЛСШ 15.03.1940г. Действительную службу он проходил в 1924 – 1925г.г. В школе вел не только военное дело, но и физкультуру, часто с учителями и учащимися школы проводил стрелковые соревнования, часто бывал на лесоучастках на р. Ежуге, готовя молодежь к службе в армии. 10 января 1942г. Николая Ефимовича призвали в армию, а 10 марта 1942 г. он был убит в районе д. Зенино Ленинградской обл. сколько же там полегло наших выпускников и учителей. Блокада Ленинграда длилась 900 дней. Какой дорогой ценой оплачено за прорыв ее 27 января 1944г.

Сначала о Морозове Н.Е. мне рассказала его племянница Анна Исааковна, она же дала и адрес его дочери – Лии Николаевны, окончившей ЛСШ в 1955г, АЛТИ, работавшую в Онеге. Лия Николаевна очень скоро дала ответ, прислала три фотографии. Сейчас ксерокопии с них в экспозиции музея. В своем письме дочь сообщала о том, что от папы пришло только три письма, написанные карандашом, а в одном четко выделено: «Смерть немецким оккупантам!».

Лия Николаевна приветствовала открытие музея истории ЛСШ, писала: «Память о наших отцах должна жить». Это было в апреле 2005г., а в конце мая ее не стало, о чем мне сообщила Водонос Ек.

Всего несколько месяцев проработал в школе Бочкарев Георгий Андреевич, окончивший в 1941г. Вологодский учительский институт по специальности биология, присутствовавший на выпускных экзаменах в 7-10 кл. ЛСШ в качестве ассистента. Из справки Лешуконского РОНО в Арх. облоно «Расстановка кадров на 1941-1942 уч.г.» узнала о том, что он выбыл в ряды РККА.

До учебы в институте Георгий Андреевич работал в Олемской сельхозартели, РАЙЗО, в ЛСШ преподавал естествознание в 5-7 классах.

Из этой же справки «Расстановка кадров на 1941-1942 уч.г.» узнала о Носыреве Иване Васильевиче, окончившего Арх. педучилище (физкультурное отд.) в 1940г, имеющего стаж 1 год в ЛСШ. Отыскалось два Носыревых Ивана Вас., один из Смоленца, другой из Кельчемгоры, однако родственники исключали работу в школе как того, так и другого, искала уже третьего Ивана Васильевича, но приезжавшая летом 2005г Кожевникова (Пахова) И.М. пролила свет в моих поисках, так как Носырев И.В. из Смоленца, 1914г.р. учил ее. Давно уже знала от Паховой А.А. о том, что ее дядя Носырев И.В. за героические подвиги был представлен к званию Героя Советского Союза. Да, о нем неоднократно писала г. «Звезда», Пахов Петр Николаевич делал запрос наградных материалов в Центральный архив М.О., изучал, писал о нем в г. «Звезда». Иван Васильевич был призван в армию в самом начале войны 17.07.1941г., а 15 июня 1944г он умер от ран в г. Николаеве. Три года войны вобрали очень многое: январь - март 1942г – Северо - Западный фронт, июль-октябрь 1942г – Западный фронт, январь – июнь 1943г – Юго- Западный, с 10.12.1943г – 2 й и 3-й Украинский фронт. Из письма Носырева И.В. от 28.01.1944г: «Живу под свистом пуль и грохотом машин и снарядов». «Рота тов. Носырева непрерывно находится в боях»- записано в представлении к ордену Отечественной войны II степени. Однополчанин Матвеев М.А. из г. Львова писал в г. «Ветеран» о героическом подвиге командира артбатареи, занимавшей огневые позиции одной из городских окраин Сталинграда, лейтенанте И.В.Носыреве: «Бой противотанкового артполка с немецкими танками длился до захода солнца. Гитлеровцы и на этот раз не прошли в Сталинград». Бои, ранения, госпиталь, снова бои. За героизм и мужество, проявленные в боях, Иван Васильевич был награжден орденами: «Красной Звезды» и «Боевого Красного Знамени».

Жена Ивана Васильевича – Мария Васильевна, сын Виталий и внук Андрей в 1975году ездили в г. Николаев, побывали на его могиле. На мемориале Славы высечено имя ст. лейтенанта Носырева И.В.

После окончания Вологодского пединститута Кирин Ефим Як., направлен в Лешуконскую ср. школу, где был учителем математики и кл. рук. 9, 10 кл. 1-го выпуска в 1939г. Возможно он был участником финской компании, т.к. согласно приказа Лешуконского РОНО от 15.04.1940г., выбывает по состоянию здоровья.

26.07.1942г. Мезенский РВК призывает Кирина Е.Як. в армию. После тяжелого ранения Ефим Яковлевич возвращается в Лешуконское, 30.09.1942г снова принят на работу

преподавателем математики 9-10кл и кл. рук. 10 кл., учил Михееву (Клокотову) Екатерину Мих., есть на фото выпускников, летом 1943г выбывает из школы.

Пока не удалось найти родственников Осипова Анатолия Афанасьевича, 1917 г.р., в ноябре 1939г назначенного преподавателем химии и естествознания Лешуконской ср. шк. В июле 1942г. он заочно окончил Вологодский пединститут, в личном деле Анатолия Аф. имеется командировочное с отметкой пограничников о приезде через Мезенский морской порт. Осипов А.А. был назначен и.о. директора ЛСШ после увольнения Виткова Павла Васильевича (выехал в г. Архангельск) с 30.07. по 15.12.1942г. В то время он был единственным директором в районе, имеющим высшее образование, а 20.07.1943г освобожден от работы в школе в связи с призывом в РККА.

Фурс Георгий Сидорович, 1917г.р., из г. Мерёфы Харьковской обл. в 1940г окончил Ленинградский государственный университет, с августа 1940г. учитель истории ЛСШ, с августа 1941г завуч ЛСШ, 10.02.1942г. Лешуконским РВК призван в армию, в школу не вернулся...

Фурс Г.С. есть на фото выпуска ЛСШ 1941г (в светлом костюме). По словам Богдановой Е.А., работавшей тогда в школе, он был женат. Ни в Архангельской, ни в Харьковской областных «Книгах Памяти» Фурс Г.С. не значится. Письмо из Харьковского облвоенкомата пришло учащимся 11 «б» класса в декабре 2005г.

Муж Авдеевой Августы Семеновны – Николай Павлович, 1922г.р. по назначению Арх. Облоно в 1940г был направлен в ЛСШ преподавателем физкультуры и военного дела, 27 января 1942г Лешуконским РВК призван в армию. По сведениям Центрального архива М.О. сержант Авдеев Н.П. служил в в/ч 2211 ППТ в должности ст. писаря АХЧ. Время выбытия – 11.08.1944, причина выбытия – умер.

В очень трудное для страны время 16.09.1941г. Арх. облоно находит возможным направить в ЛСШ учителя математики с в/о Тралмака Августа Рудольфовича. С 10.02.1942г он уже завуч школы, но вскоре – 09.07.1942г уходит на фронт. В Бюро безвозвратных потерь сведений об Августе Рудольфовиче нет. Откуда он был, куда возвратился с войны, не известно.

О Волкове Алексее Вас., учителя физики и директора ЛСШ, участника В.О.в уже писала в очерке «Уходили на фронт ребята» (опубликовано в г. «Звезда» 02.07.2004г.)

Там же сказано и о Базареве Петре Ефимовиче, работавшего в 1943-1944г.г. военруком в ЛСШ.

Новоселов Иван Семенович, 1922г.р., д. Резя, выпускник 7 кл. ЛСШ 1939г., работал военруком в ЛСШ 1944, 1947-1949г.г. В 1941г. ок. судостроительный техникум в г. Молотовске, работал на судостроительном заводе 402. В ноябре 1941г призван в РККА, в 1942г

закончил Пуховичское пехотное училище, лейтенант. С октября 1942г по январь 1943г сражался на Волховском фронте под Синявино, являлся командиром лыжно – стрелкового взвода, был тяжело ранен. После госпиталя, в декабре 1943г был направлен на Центральный фронт – г. Смоленск, в начале 1944г комиссован. Награжден орденом «Красной Звезды» и медалью «За боевые заслуги». В 1949 г. уехал в г. Северодвинск, работал мастером на заводе, в октябре 1955г. несчастный случай унес его жизнь.

Попов Николай Иванович в 1939г ок. 7 кл. ЛСШ, закончил горный техникум в г. Мончегорске. Участник В.О.в., лейтенант, командир взвода 97 стрелковой дивизии, награжден медалью «За боевые заслуги». В 40-е годы работал учителем физвоспитания и военного дела ЛСШ, в 50-70 –е г.г. жил и работал в г. Северодвинске.

Уткин Петр Егорович, 1922г.р. в 1941 г. ок. 8 кл. ЛСШ. Призван 23.06.1941г. закончил Лепельское военное училище 15.01.1942г., ст. лейтенант, сражался на Волховском фронте, был командиром минометной роты, командиром батареи, тяжело ранен 18.08.1943г под г. Ахтырка Сумской обл, около года лечился в госпитале, с августа 1944г работал военруком ЛСШ.

Прокшин Николай Петрович, 1911г.р., с. Ценогора, работал преподавателем физвоспитания ЛСШ с ноября 1949 по 1951г.г., далее – в ДОСААФ, колхозе.

До В.О.в. закончил Ленинградскую школу МВД. 13 июля 1941г был мобилизован в РККА, сражался на Карельском фронте, в ноябре – декабре 1942г – Северо-Западный фр., март апрель 1943г – Прибалтийском фр., сержант, командир отделения, был дважды ранен. Награжден медалями: «За выполнение боевого задания», «За отвагу», «За победу над Германией».

Городов Егор Семенович, 1919г.р. из Смоленца, в ЛСШ работал в 1948-49 уч.г., вел уроки физкультуры и военного дела. До В.О. в. Он закончил Каменскую вечернюю ср. шк., ФЗУ в 1936г., успел поработать на лесозаводе, в экспедиции на Среднем Тимане. В 1939г призван в армию, ок. школу младших командиров, с 10.1941г по 06.1943г сражался на Северо-Западном фронте, командир взвода. С 06.1943г. по 1945г. – Южный фронт ПВО, командир отделения, батальона. С мая по декабрь 1945г был в Венгрии в г. Будапеште в составе группы оккупационных войск. В 1945г закончил высшую офицерскую школу, по май 1948г служил пом. начштаба полка, корпуса, бригады. Дважды ранен, награжден орденом «Красной Звезды», медалями: «За оборону Москвы», «За победу над Германией».

Добрую память о себе оставил Подоплелов Василий Афанасьевич, 1919г. из Кировской обл., учитель биологии, химии работавший в ЛСШ в 1950-1955г.г., заложивший с учащимися парк вокруг школы. С 01.12.1939г по 10.07.1941г. – служил в Красной Армии. Сражался на

Западном фронте, 30 стрелковый полк – номер орудийный 76 мм, рядовой. В районе Новогрудок по случаю окружения попал в плен. Освободился по случаю разгрома Германии из лагеря База туннель (Сев. Норвегия) 9 мая 1945г.

В 1950г Подоплелов В.А. закончил Морийский государственный пед. институт в г. Йошкар - Ола фак-т естествознания, был распределен в Архангельскую обл.

Всего два года после возвращения с войны в 1945-1947г.г. военруком в нашей школе работал Сидоров Петр Васильевич, 1914г.р. из с. Ценогоры. С 1936 по 1945г.г. служил в армии, в 1943г ок. 2-е Ленинградское военно – пехотное училище, воевал на Ленинградском, 2-ом Белорусском фронтах, капитан, командир пулеметной роты, был тяжело ранен. Награжден орденами: «Отечественной войны IIст», двумя орденами «Красной звезды», медалью «За победу над Германией».

Доильницин Александр Дмитриевич, 1911г.р., в 1934г ок. Вологодский педагогический институт, работал директором Койнасской ср. шк., а в 1938-1939 уч.г. – директором ЛСШ. В 1939 г призван в Красную Армию. Участник В.О.в. Командир артдивизиона, сражался на Брянском, Прибалтийском, 1-ом Белорусском фронтах, в составе 3-й Ударной армии, руководя артиллеристскими подразделениями, проявляя мужество и героизм, дошел до Берлина. Награжден орденами: «Боевого Красного Знамени», «Отечественной войны I и II степ.», медалями: «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За победу над Германией». После войны работал в школах района, зав. Лешуконским РОНО (1952-1955г.г.), председателем и секретарем парткома колхоза в с. Койнас (1955-1958г.г.).

Самое продолжительное время директором ЛСШ был Пахов Иван Максимович, 1918г.р., уроженец д. Смоленец. В 1936г закончил Емецкий педтехникум, работал зав. Кебской нач. шк., в 1938-1939 г.г. завучем и директором Олемской неполной средней школы. Призван в армию в августе 1939г. Участник боев В.О.в. – Белорусский фронт 190 стрелковый полк, 50 стр. дивизии, капитан, комсорг полка, после ранения – пропагандист госпиталей г. Ярославля, Риги – с 10.1942г по 12. 1945г. Награжден тремя орденами «Красной Звезды», медалями «За победу над Германией», «За доблестный труд», «За трудовое отличие». В 1949г ок. АГПИ, учитель русского языка и литературы. Директор ЛСШ с января 1946 по 1960 г.г., с 1965 по 1971г.г. ,отличник народного просвещения с 1953г, в 1973г он выпустил свой последний 10 класс, умер неожиданно осенью, оставив добрую память в сердцах своих учеников и коллег.

Как же трудно было получить образование парню из д. Шегмас Лешуконского р-на Ляпунову Ивану Николаевичу, 1920г.р. Уехав к брату в г. Архангельск, устроился работать в скорняжную мастерскую, а вечером учился на рабфаке мединститута. Поступил в Арх. пединститут, закончить не удалось, началась В.О.в. Иван Николаевич –с 1941 по 1944г.г., ст.

лейтенант, командир пулеметной роты, Юго-Западного, Ленинградского фронтов. Три раза был тяжело ранен, лечился в госпиталях. Награжден орденом «Красной звезды», медалями: «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией». После войны работал в школах Лешуконского района, в 60-70-е г.г. – учитель физики ЛСШ.

Шишов Николай Васильевич, 1926 г.р., уроженец д. Кельчемгора, в 1941г. закончил 7 кл. ЛСШ, далее ФЗУ, работа на оборонном заводе, призыв в армию. С 10. 1943г по 09.1945г.г. служил в 394 стрелковом полку 361 стр. Амурской дивизии, 2 Дальневосточного фронта.

Награжден медалями: «За боевые заслуги», «За победу над Японией», «За победу над Германией», в 1950г демобилизовался. С 1951г работал учителем рисования, черчения, военной подготовки, физики, трудового обучения ЛСШ. Заочно закончил Вологодский пединститут, отд. основ производства и физики, был прирожденным художником, мастером на все руки, кумиром мальчишек.

/Сведения о Носыреве И.В., Доильнице А.Дм., Пахове И.М., Ляпунове И.Н., Шишове Н.В., имеются в книге Пахова П.Н., Галева Н.А. «Лешуконцы в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.» с. Лешуконское, 1994г./.

Насоновский Василий Никанорович (1915-1963г.г.), уроженец д. Бойдарово Вологодской обл., окончив педучилище, работал в начальных школах Лешуконского района. С 1939 по 1946 г.г. служил в Красной Армии, сержант, участник боев против Японии.

Награжден медалями: «За боевые заслуги», «За победу над Японией». После войны окончил АГПИ, преподавал историю, был завучем ЛСШ.

Одним из 80 учителей, выпускников ЛСШ, был Попов Владимир Иванович (1923 – 1995г.г.), уроженец д. Кысса, выпускник ЛСШ 1941г.

19 июня 1941г на военную службу зачислен добровольно (18 лет ему исполнилось 15.10.1941г) 01.01.1942г ок. Ленинградское военное училище связи в г. Уральске Южно-Уральского военного округа, сражался на Юго –Западном фронте в 37 отдельном пулеметно – артиллер. батальоне, командир взвода связи. 23.07.1942г попал в плен при выполнении боевого задания, до 04.04.1945г был в концлагере г. Брадишвейн (Германия), освобожден союзными войсками.

Чудом уцелев в концлагере, Владимир Иванович не утратил любовь и жажду к жизни. Об этом говорит перечень его трудовой деятельности:

1945—1946г.г. – преподаватель ин. языка ЛСШ и директор вечерней школы для взрослых;

1946-1947г.г.- Устькымская школа – учитель;

1947-1948г.г.- Ценогорская школа – учитель;

с 09. 1948г по 09.1956г. – Вожгорская школа- учитель;

с 09.1956 по 10.1963г. – Кельчемгорская семилетняя шк., директор;

с 10.1963 по 03.1965г – РОНО- инспектор;

с 03 . 1965 по 04.1969г – РОНО- заведующий;

с 1969 по 1978 – ЛСШ- зав. уч. частью.

Попов В.И. постоянно повышал свой образовательный уровень: в 1946г он заочно закончил Арх. педучилище, в 1959г –Арх. учительский институт ф-т математики, в 1963-АГПИ по спец. учитель истории.

Владимир Иванович был награжден медалью «За победу над Германией» (Указ от 09.05.1945г), юбилейными – «20 лет Победы в В.О.в. 1941-1945г.г.», «50 лет Вооруженных сил СССР»

/Сведения о Попове В.И. имеются в публикации П. Лешуковой «Прошедшие через ад» г. «Звезда» № 24 от 20.06.1998г./.

Листов Петр Максимович, 1916г.р. уроженец д. Кельчемгора, Лешуконского района, призван в армию в 1936г со 2-го курса Вологодского пединститута. В 1939г ок. Киевское военное артиллерийское училище, служил в Тбилисском арт. училище, ст. лейтенант. С 1941 г сражался на Южном и Крымском фронтах 51 армии 400 стрелковой дивизии, на 2-ом Украинском фр. 46 армии. Был тяжело ранен, попал в плен в Крыму по причине окружения. С 22.05.1942г по 24.08.1944г находился в концлагере г. Слобозня на востоке Румынии, освобожден советскими войсками. Петр Максимович награжден орденом «Красной Звезды», медалями: «За взятие Будапешта», «За победу над Германией».

С января 1947 по август 1961г – преподаватель математики, черчения, рисования ЛСШ, с 1961 по 1971г.г.- директор Ценогорской вос. шк. Живет в г. Вязьме.

/см. воспоминания Листова П.М. в публикации «Прошедшие через ад» г. «Звезда» 04.02.2005г./.

Андреев Григорий Петрович, 1911 г.р., уроженец д. Кельчемгора. В июне 1941г призван в армию, был сапером, строил, восстанавливал мосты, дошел до Берлина, демобилизовался в 1946г. После войны в 40-е, 50-е г.г. работал в ЛСШ завхозом, преподавал труды. Выйдя на пенсию, плавал на катерах в Лешуконском ЛПХ. Умер 15.12.1991г., 15 дней не дожив до своего 80 летия. Награжден медалями: «За победу над Германией», всеми юбилейными, орденом «Отечественной войны II ст».

Обо всем этом узнала из письма Белозеровой Л.Г., сестры Григория Петровича, живущей ныне в г. Архангельске. Письмо было адресовано Андрееву Игорю Григорьевичу, сыну Григория Петр., живущего в с. Лешуконское.

И, наконец, слово о фронтовичках, работавших в школе после войны.

С августа 1946г по 1950г Дракунова (Лыбашева) Августа Яковлевна была учителем начальных классов ЛСШ. Родилась она в 1921г р д. Нисогора, в 1941г ок. Емецкое педагогическое училище, начинала работать в школах Емецкого района, в 1942г – в Сийском детдоме. В апреле 1942г по комсомольскому набору была мобилизована в ряды советской Армии, служила в 41 отд. батальоне ВНОС (служба наблюдения и оповещения населения) в Архангельске, на ст. Обозерской. Демобилизовалась в июле 1945г., год работала предс. РК РОКК (Красного Креста). С 1950г до выхода на пенсию в 1971г. августа Яковлевна была учителем Смоленецкой семилетней школы. Награждена медалью «За победу над Германией».

Кириллова Александра Ивановна, 1922г.р., уроженка д. Греково Ворошиловградской обл., Украина. В 1949 г закончила Старобельский педагогический техникум, работала в школе, 16.11.1941г эвакуирована в Бухарскую обл., Узбекской ССР, 4 декабря 1942г добровольно вступила в ряды Советской Армии, где прослужила до конца войны, демобилизовалась в августе 1945г. Служила радисткой при управлении 361 ЗАП, Кольский п-ов.

С 1954г по 1958г Александра Ивановна работала учителем нач. классов ЛСШ. До этого после войны работала в Риге. Часто приходила в классы, рассказывала о В.О.в, была отличником народного просвещения. В последние годы жизни жила в Архангельске. Кириллова А.И. награждена медалями: «За победу над Германией», «За оборону Советского Заполярья», «Ветеран труда», юбилейными медалями.

Великоречина (Орешкина) Пераскева Ивановна 1923г.р., уроженка д. Некрасово Юромского с/с Лешуконского района. Досрочно сдала экзамены в Архангельском с/х техникуме, была мобилизована на войну.

Служила

Награждена

После В.О.в. Пераскева Ивановна закончила Архангельский учительский институт, естеств. – географ. ф-т., в 40- 50-е г.г. преподавала химию в ЛСШ, заочно закончила Ленинградский пединстит им. Герцена. Многие ее ученики, получив навыки практической химии, выбрали ее своей специальностью (Ернин В.Ф., Киприянова Н.А., Байдушина О.М., Басова Гр.М., химики – технологи военно – пром. предпр). Пераскева Ивановна пишет стихи, живет в г. Киеве.

О Новоселовой Вере Ефимовне, медицинском работнике ЛСШ, работавшей в 40-е г.г., узнала из воспоминаний Романовой Екатерины Ивановны: «В клубе проходили смотры художественной самодеятельности всего района. Наш школьный коллектив не раз занимал призовые места, руководила нами Вера Ефимовна, фронтовичка, инвалид, она потеряла ногу. Но как она пела! Ходила на уроки литературы в 8-10 кл., готовилась в мединститут».

Летом 2005г. Пышкина М.П. подарила школьному музею фотографию военных лет – Новоселова Вера Ефимовна. Январь 1942г г. Вологда.

О дальнейшей ее судьбе пока ничего не известно.

Несколько лет назад ушла из жизни Киприянова Серафима Ивановна, 1923г.р., уроженка д. Нисогора, участница В.О.в., призванная 02.06.1944г., служившая в 425 отд. автотранспортном батальоне на Корельском фронте. В 50-70-е г.г. работала бухгалтером ЛСШ и Лешуконского РОНО. Награждена медалями: «За победу над Германией», «За освобождение Советского Заполярья», «Орденом Отечественной войны II ст».

/См. публикацию П.Лешуковой «На военных занятиях» г. «Звезда» от 02.12. 2005г./.

Зал боевой славы открыт в мае 2005г., но о судьбе некоторых учителей, работавших в школе до войны, до сих пор ничего не известно, поиск продолжается.

Тагаян Христофор Арамович в 1938 – 1939 уч. году преподавал в ЛСШ естествознание, химию, немецкий язык. /есть на фото первого выпуска средней школы 1939г./.

Стенин А.Ф. – в 1938-1939 уч.г. учитель географии.

Чистиков М.М. – в 1939 – 1940 уч.г. учитель естествознания и химии в 9-10 кл ЛСШ.

В архиве РОНО нет их личных дел, трудно установить, откуда они были, вернулись ли домой.

В год 30-летия Победы А.К. Прокопаев, фронтовик, член совета ветеранов войны и труда, в г. «Звезда» писал: «Тридцать два ... столько учителей-фронтовиков вернулись с полей сражений в родное Лешуконье после войны. А ушли воевать шестьдесят. А многие стали воинами задолго со сорок первого. И их судьба, принявших первый удар гитлеровцев на себя. особенно героична и трагична. Большинство из призывов 1939 – 1940 годов «пропали без вести».

Слава вам, храбрые! Слава, бесстрашные!

Вечную славу поет вам народ!

Доблестно жившие, смерть сокрушившие

Память о вас никогда не умрет!

(Надпись на монументе Славы в г. Севастополе).

10 апреля 2006г. П.Лешукова

